
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ - 28/11/2006 
Η ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΟΔΟΣ αδειάζει την επιχειρηματολογία Γιαννάκου και Βερέμη 
 

Πρυτάνεις: Οχι και με ψήφισμα 
 
Της ΕΛΕΝΑΣ ΒΑΡΙΝΟΥ 
 
«Κόκκινο» στις αλλαγές που ευαγγελίζεται η κυβέρνηση στο χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης 
ανάβουν, τρεις ημέρες μετά τη συζήτηση στη Βουλή για την Παιδεία, οι διοικητικές αρχές των 
πανεπιστημίων της χώρας. 
 
Αφ' ενός δεν αναγνωρίζουν ως πλαίσιο νόμου το δημοσιοποιημένο προσχέδιο του ΥΠΕΠΘ, αφ' ετέρου 
καλούν τις πολιτικές δυνάμεις -δεδομένης της αντιπαράθεσης- σε συνεργασία, προκειμένου να εξαχθούν 
συνθετικές και βιώσιμες λύσεις.  

Το περιεχόμενο του ψηφίσματος, που εκδόθηκε μετά τη συνεδρίαση της έκτακτης Συνόδου των 
πρυτάνεων που πραγματοποιήθηκε χθες στην Αθήνα αποτελεί ηχηρή απάντηση στην επιχειρηματολογία 
της υπουργού Παιδείας, του προέδρου του ΕΣΥΠ Θάνου Βερέμη, που μετ' επιτάσεως υποστηρίζουν πως 
σύσσωμη η πανεπιστημιακή κοινότητα συμφωνεί με τις προωθούμενες ρυθμίσεις -εξαιρουμένων των 
συνδικαλιστών εκπροσώπων των διδασκόντων (ΠΟΣΔΕΠ) και των φοιτητών.  

Σε αντίθεση λοιπόν με τις προσδοκίες της ηγεσίας και των στελεχών του ΥΠΕΠΘ, οι πρυτανικές αρχές των 
ΑΕΙ θεωρούν, ότι το προσχέδιο νόμου που δημοσιοποίησε τον περασμένο Ιούνιο η κυβέρνηση:  

1. Δεν κατοχυρώνει τη θεσμική θωράκιση της ακαδημαϊκής, οικονομικής και διοικητικής αυτοτέλειας των 
Πανεπιστημίων. 

2. Δεν αποτελεί πλαίσιο νόμου, αλλά υπεισέρχεται σε λεπτομέρειες οι οποίες θα μπορούσαν να ρυθμιστούν 
εσωτερικά από τα Πανεπιστήμια.  

Επιπροσθέτως, τα μέλη της Συνόδου:  

**Σημειώνουν την ανάγκη αύξησης της χρηματοδότησης, με την παράλληλη θεσμοθέτηση διαδικασιών 
διαφάνειας, κοινωνικού ελέγχου και αποτίμησης του έργου των πανεπιστημίων.  

**Διακηρύσσουν την εμμονή τους στο σεβασμό των δημοκρατικών λειτουργιών εντός των πανεπιστημίων 
ως απαραίτητη προϋπόθεση για τη συνθετική λήψη αποφάσεων. Εκφράζαουν ακόμη την αγωνία τους για 
φαινόμενα παρεμπόδισης των δημοκρατικών διαδικασιών, τα οποία ακυρώνουν και απαξιώνουν το θεσμικό 
κύρος των οργάνων και των φορέων διοίκησης της ακαδημαϊκής κοινότητας. 

Οπως εξήγησαν στην «Ε» μέλη της Συνόδου, η συγκεκριμένη τοποθέτηση αναφέρεται αφ' ενός στο ζήτημα 
του πανεπιστημιακού ασύλου (που εσχάτως επανήλθε στην επιφάνεια) και στην προτεινόμενη από το 
ΥΠΕΠΘ μετατροπή ως προς τη διαδικασία λήψης των αποφάσεων (μετάθεση της σχετικής αρμοδιότητας 
από τη Σύγκλητο στο πρυτανικό συμβούλιο), αλλά και σε ακραίες, κατά περίπτωση, ενέργειες φοιτητών 
κατά των διοικήσεων και των οργάνων των Ιδρυμάτων.  

**Εκφράζουν την ανησυχία τους για την όξυνση της πολιτικής αντιπαράθεσης με αντικείμενο την 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και καλούν τις πολιτικές δυνάμεις να συνεργαστούν για τη δημιουργία 
συνθετικών και βιώσιμων λύσεων στον ευαίσθητο χώρο της Παιδείας. 

Το ανατρεπτικό για την εξασφάλιση της συναίνεσης της πανεπιστημιακής κοινότητας αποτέλεσμα της 
χθεσινής Συνόδου παρουσιάζει ενδιαφέρον, καθώς μετείχαν στη συνεδρίασή της για πρώτη φορά οι 
πρόσφατα εκλεγμένες πρυτανικές αρχές των ΑΕΙ (τύποις ανέλαβαν καθήκοντα τον Σεπτέμβριο), ιδιαιτέρως 
δε κορυφαίων Ιδρυμάτων (Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ε.Μ. Πολυτεχνείο, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, Πανεπιστήμιο Πατρών), οπότε και αναμένεται να λειτουργήσει ως «βαρόμετρο» των 
απόψεων που εκφράζονται από τη νέα σύνθεση του οργάνου.  

Ο έκτακτος χαρακτήρας της χθεσινής Συνόδου (συνεκλήθη από το Πανεπιστήμιο Κρήτης, που προήδρευσε 
της διαδικασίας) δεν επέτρεψε την παρουσία εκπροσώπου της ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ, όπως συνηθίζεται (οι 
σχετικές πληροφορίες αναφέρουν ότι ο υφυπουργός Σπ. Ταλιαδούρος, αρμόδιος για τα θέματα Ανώτατης 
Εκπαίδευσης, εμφανιζόταν να μην έχει ενημερωθεί μέχρι χθες το πρωί). Εικάζεται, ωστόσο, ότι η Μαριέττα 
Γιαννάκου επρόκειτο να λάβει άμεση πληροφόρηση των συνομιλιών κατά τη διάρκεια του δείπνου που 
προγραμμάτισε να παραθέσει στους πρυτάνεις (μόνον) των ΑΕΙ, συμπτωματικά χθες το βράδυ, σε κεντρικό 
ξενοδοχείο της Αθήνας. 


